

# 烽火餘生述

黃鐵英

## 人間慘事死不瞑目

抗戰期間，日軍屠殺我軍民數以千萬計，以「南京大屠殺」最悲慘。殘酷暴行，人神共憤，以擢髮難數，深仇大恨，不共戴天，終生難忘！吾家於抗戰期間亦受害甚慘，至今記憶猶新。故鄉浙江麗水，抗戰期間曾兩度淪陷，因縣境內關有飛機場，麗水與金華兩地，遭受日機濫施轟炸。

民國三十一、二年間，有一段時期，日軍連續不斷，每天輪番轟炸麗水；每次三架、五架不等，自早晨七、八點鐘起，一直炸至下午四、五點為止。城垣成爲焦土一片，居民被炸斃、受傷者無算，斷肢殘骸，到處可見，令人慘不忍睹！吾家，抗戰時期，曾在淪陷區才身夜行崇山峻嶺，不畏虎狼侵襲，長途跋涉卅華里之記錄；而生平親目睹處決死囚梟首與槍斃的事兒，亦不

，那家醬園醬油售罄，始在缸底發現其人頭，以浸於醬油中，竟未腐爛，面目仍栩栩如生，惟頭顱肌膚均已呈紫醬色，雙目未閉，死不瞑目，真是人間慘事！麗水慘遭「大轟炸」期間，在郵局附近有一所防空壕慘遭炸中，難民死傷累累，屍體遍陳，血肉橫飛，連樹枝、牆壁上都飛懸着肉屑、毛髮、手指等，真是慘絕人寰！令人睹之悲憤填膺！及今憶起，猶令我情緒激動，憤恨難消，永遠難忘！……

## 親見親聞的奇怪事

我生平親見親聞的怪事很多，自信膽量奇大，抗戰時期，曾在淪陷區才身夜行崇山峻嶺，不畏虎狼侵襲，長途跋涉卅華里之記錄；而生平親目睹處決死囚梟首與槍斃的事兒，亦不

怖！記得當時劊子手執大刀，在一陣急遽的號聲下，揪住犯人之頭髮，用大刀自後頸切下，一切下時，頭顱滾地，但屍身猶未倒下，頭部筋肌一陣收縮，鮮血向上直噴，屍身始行倒下。在噴血前，若干患有癆瘍的病患，即急步搶前用饅頭接納噴出的鮮血，然後吃下，據說此種血餵可醫治五瘡七傷沉疴，甚具效驗云云。民國以後，梟首酷行廢止，亦就不復見到此種驚怖的情景了。此後，死刑改用槍斃，我在故鄉曾目睹槍斃現場很多次數，說來亦動人心魄！而其中最感刺激的一次，爲民國卅二年初夏，麗水淪陷後又獲光復，當時的省主席爲黃紹竑，黃率團抵麗水宣慰戰區難胞，由省社會處方青儒（現在臺）暨第九區行政督察專員余森文（已附逆）等負責接待，在縣立體育場舉行民衆歡迎大會，歡迎黃某。時我正服務三民主義青年團麗水分團，奉命在主席臺上擔任記錄，余森文於會中當場宣佈是日下午四時將槍決漢奸十六名，以懲儆尤。我以機會難得，會後就急忙隨着大夥兒直往大水門外刑場跑。沿途還參觀了漢奸們臨死之前「遊街示衆」的場面；一個個五大三粗的死囚，背挾「斬牌」，

由一隊官兵簇擁着在大街遊行，老年的、壯年的都有。一路上，毫不畏死的猶吐口沫向羣衆怒罵；怕死的則雙眼緊閉，臉色發青，身子癱軟，呈半死狀態，由士兵拖着「遊街」；有的在「遊街」時，猶張紅脖子高嚷「冤枉」；有的於臨死前深為懊悔，與家人們擁抱啼哭，作最後的「訣別」……抵達刑場，一字排列，由執行士兵從後腳踢，令彼等跪下，一聲號響，衆槍齊鳴，犯人應聲倒地。在城牆上作壁上觀的觀眾，此際鼓掌大嘯，如此可以唬退鬼魂，以免附身作祟云云（衆首正法場面，亦是如此）。我年輕時膽子極大，衆犯處決後，行刑隊撤走，猶跨下城牆，跟着人羣湧向刑場「參觀」。祇見一個個屍體，膚色發紫，血流滿地，羣蠅亂飛。有心臟中彈者，亦有腦殼中彈者，腦髓飛濺一地，面目全非，厥狀至慘！「參觀」時，不覺得可怕，迨返家後，則其恐怖慘狀，一直縈繞腦際，令人食難下嚥，一夜亂夢顛倒，夢魘不已！真是何苦來哉！但過後，我父仍「參觀」如恆，言之令人失笑！

## 梟首及槍斃與陪綁

民國三十九年在舟山羣島服務浙江省政府時，因與綏靖總司令部隔鄰辦公，與該部高級將領均甚熟稔（如已故之前臺灣省警務處長羅揚鞭，時任該部副參謀長）。舟山地處前線，時常捕獲間諜，經審訊證據確鑿予以處決者，頗不乏人。某次，我曾目擊兩嫌犯「陪綁」驚險場面，此兩人自上海偷渡入境，遭駐軍逮捕，形跡雖可疑，負責偵訊之某副參謀處長，用「陪綁」的方法，

以測驗其心理反應，將兩人隨同將行處決的間諜，一併綁往郊外刑場，藉以嚇唬嚇唬他們，然後又予釋回。事先他倆毫不知情，迨解抵刑場時，見情況不妙，直唬得魂飛天外，幾乎昏倒，當場聲淚俱下，頻呼「冤枉」不已！此種「真情流露」情形，頗足供為偵訊之依據。事後經過細密查明他倆確屬無辜，即予釋放，但已飽受虛驚之苦！後來，該二青年被留置司令部充當臨時文書工作，與我亦所混甚熟。每當談及此段往事時，則彼等猶有餘悸，俱有隔世之感，莫不搖首苦笑，爲之歎歎不已！……

## 命運之論不得不信

生平素來厭惡迷信，對於求神、拜佛、求籤、卜卦等等，概不置信，惟獨對「命運」之論，則令我不得不信。生平遭遇頗多奇幻之事，祇有歸之天命，方能解說得過去。人生在世，是生抑死？冥冥之中，似早已註定。俗諺所云：「大難不死，必有後福」，有時確有其道理存在！我的以往經歷，即有此等遭遇，說來頗堪發噱！憶

民國卅一年夏，故鄉麗水慘遭日機轟炸，我正供職某機關。某日因公務未及逃出城外，倉卒間奔至附近一處菜畦中避難，一顆約五百磅的炸彈，竟丟在我五十公尺外的稻田中爆炸，「轟隆隆」一聲震天動地的巨響，將我自地上震高二三尺又摔下，遍身濺滿了爛泥，除耳朵被震聾三天以外漸漸恢復聽覺外，其他部位毫髮無損，真是「奇蹟」。又一次，我們全家人於空襲時避難在孔廟浙江省教育廳自建的防空壕內，壕內約可容納百餘人，據旁有一株大可數人合抱的大樟樹。日機的一顆炸彈，不偏不倚，正好擊中了這棵大樟樹，但僥倖的這顆炸彈就在樹上「開花」，將樹幹削去大半，而樹底下的防空壕，卻仍安然無恙。我們在壕裏只覺得有一聲巨響，接着一陣天崩地裂的大震動，令人驚悸之至！那天防空壕裏躲着教育廳同事及眷屬一百餘人，包括教育廳長許紹穀（行憲後當選立法委員，在臺逝世）夫婦在內，倘若炸彈稍偏，後果誠不堪設想！警報解除後，大夥兒出壕，瞥見這驚險鏡頭，不禁都嚇呆了，莫不各自慶幸撫回了一條性命！又一次，日軍流竄麗水，我們全家避難鄉間親友家。日軍徑常結隊下鄉劫掠、拉夫、姦淫婦女。

某日，日軍一小隊約卅餘人，與我及家父在一一座山邊小徑邂逅，相距不過數十公尺，日軍數人立即追來，並開槍射擊，子彈「呼呼」地在我腦旁飛過，驚險萬分！當時，我很鎮定，拉着家父，一個箭步，繞着山腰迂迴而逃，我們藏在高數尺之叢草下山澗內，躺在水裏，不敢動彈。日軍追來後，仍用刺刀在叢叢中撥尋，「悉悉索索」的撥草聲，清脆可聞，令人心膽俱裂，真是一千鈞一髮，危險萬狀！結果，僥倖未被尋獲，彼等終於「咿呀呀呀」地呼嘯着離去。那天，幸虧我們未被搜獲，否則必然「凶多吉少」！因爲第二天日軍潰退時，據說沿麗陽門外一帶的麗金公路上，慘遭殺害的無辜挑夫達二百餘人之多，使我們捏了一把冷汗！至此，我又撫回了一條命！民國卅八年，我服務浙江省政府，共軍南侵，省府自杭州撤遷寧波轉進舟山。我正罹患「傷

寒」重症，沿途乘車猶在發冷發熱。經過曹娥江百官地方時，我因發熱後，口渴難熬，瞞住家人下車購食一大串櫻桃。抵寧波後，即口吐鮮血不止，經漏夜送醫院急救，事後據家母告知，始悉櫻桃性奇熱，吾鄉諺語有：「一口櫻桃一口血」，不宜多食，而我又在病中，更不宜多食。至此，我又再檢回了一條命。抵達寧波不久，又撤

遷舟山，我所患之傷寒症，經悉心療養，終獲痊癒。

大病初癒，胃納轉佳，我因酷嗜海鮮，某晚小酌，竟一口氣啖下斤許大蟹一隻。食後不久，即感腹痛劇烈，汗出如瀉，輾轉臥榻，呻吟不已！妻請來醫師為我打針服藥止痛罔效。正在束手無策之際，一位省府同事來訪憶起其故鄉流傳專

治「蟹爬腸」的秘方，可治此疾。命我妻用茶葉與米同炒並煎湯服下，片刻後，腹痛立止，真乃「奇蹟」！於是，我又檢回了一條命！如今，雖年逾耳順，自覺身體硬朗，不遜於年輕之人；妻子賢子孝，事業亦差強人意，友好皆羨我「老福非淺」；這一切的一切，豈不都應了「大難不死，必有後福」這句諺語嗎？……一笑。

## 中外文庫

# 諸葛亮傳

祝秀俠教授著 定價台幣陸拾元

## 之三十九

# 小 口 文

何 敏 著。定價台幣柒拾元

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

要目有：腳踩兩頭船。換湯不換藥。玩命之徒。假裝糊塗，一根扁担打天下。判得天真。心病只有心藥醫。萬病一「驚」。得意莫忘形。人算不如「天算」。笑斷腸子。神仙老虎狗。好漢不提當年勇。喫醋。疑心生暗鬼。貓的戰術。張飛殺岳飛。有眼無珠。吹牛不犯法。因禍得福。釋賊笑談。胆大不怕羞。心中有鬼。知名度。精過了頭。報復的藝術。糖衣炸彈。逼宮。牛步。再談妙聯。「姓」的幽默。扒灰。終朝只恨聚無多。十指按十蚤。又喫又臊。老壽星騎公雞。言語扞格。「公道」外表。冒失鬼。莫傷大雅。貧母誦富母驕。眞真假假。老牛筋。巧辯。電燈泡。心的微笑。豬八戒。迷途知返。自作孽。有傷忠厚等共一百四十七篇，幽默風趣，使您讀後，時時發出會心的微笑，字字珠璣，篇篇精彩，現已出版，歡迎購閱。